版责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

本市首台太阳能光伏发电加装电梯启用

智能化助力城市精细化管理

□法治报记者 王川

老旧住宅加装电梯是上海无数老人的梦想,因为没有电梯,许多老人甚至常年难下一次楼。为让市民收获更多的幸福感、满足感,加装电 梯的项目正在"城市精细化管理"的大背景下,有条不紊地推进着。昨天上午,位于普陀区曹杨新村街道桂巷新村内传出喜讯,历经5个月的 艰难坎坷,上海首台太阳能光伏发电加装电梯在该小区正式启用。昨天下午,市政府举行新闻发布会,市住建委、市交通委、市规划资源局、 市水务局和市绿化市容局五部门共同介绍了本市精细化管理的开展情况。发布会上,市住建委领导表示,今年 1-6 月,本市一共有 380 多幢 (2012至2017年140幢, 2018年188幢) 房子开始加装电梯。下一步, 市住建委将在相关手续方面再做优化。

太阳能光伏发电加装电梯启用 居民有望"零"电费

8月8日一早, 普陀区桂巷新村 39号楼 的居民们终于坐上了期盼已久的电梯。这栋 房龄已有35年的售后老公房,从最初只有 ·张 1:500 的地形图起步, 经过 5 个月的艰 难筹划,到现在建成太阳能光伏发电加装电 梯并投入并网运行,太多的"不容易"让昨 天参加竣工仪式的老人们都动了情。据悉, 这部加装电梯也是沪上首台太阳能光伏发 电的加装电梯,如果太阳能光伏电板一切 正常运作,居民们就有望实现坐电梯"零"

桂巷新村 39 号楼加装电梯的发起人沈 锦章是这5个月艰难历程的见证人。打开沈 老先生的手机可以看到,2000多张施工过程 的照片记录了这部电梯的诞生,"加梯微信 群"里则充满了分享经验、分享成功、分享 喜悦的留言。这位古稀老人最大的心愿是这

栋老房子能够装上电梯: "在我们这栋楼 里,80岁以上的老人有12位,我还算年轻 的。今天我们实现加梯梦,也希望更多的街 坊邻里能梦想成直。

然而 39 号楼组的这个加梯梦,却曾因 根电线杆而差点夭折。在现场记者注意 到,这根电线杆就伫立在电梯井道旁边, 者距离连半米都不到,在不移动电线杆的情 况下加装电梯, 其难度可想而知。若直接施 工可能导致线路问题, 若移动电线杆则需要 居民另行承担 10 余万元的费用。电梯基坑 已挖,却又要多出来一笔费用,要如何分 摊,居民是否同意……一系列的问题摆在了 居民区党总支的面前。"好事要办好",这 是居民区党员们的一致意见。

随后,街道加梯办与居民区党总支一起 找到市北供电公司,并得到了他们的支持。

电力公司前后多次派专业人员前往小区现场 勘查,最终得出可以进行保护性施工的建 议,在不移位的情况下,对原有电路进行绝 缘保护,并使架空线与施工脚手架安全隔 离,在施工中安排专职用电安全员进行现场 把控, 最终妥善解决了这一难题。

记者爬上隔壁的一幢楼, 可以清晰地看 到 39 号楼顶上成片的光伏电板。曹杨新村 街道相关负责人告诉记者,太阳能光伏发电 板投入使用后,不仅可以理论上实现20年 使用周期内的"零"电费,还能补贴电梯的 维护保养费用,实现"让阳光来加入我们的 加装电梯方案,使用绿色清洁能源,让天更 蓝、空气更新鲜"这一梦想。

不过为了保障电梯的正常运行,该加装 电梯还是接上了小区民用电,以防因特殊情 况导致的电力不足等问题出现。





39 号楼顶上成片的光伏电板(前图)上海首台太阳能光伏发电加装电梯昨在曹杨街道桂巷新村启用(后图)

张 龙 摄

上半年启动 380 余个加梯项目,将优化申请

"老旧住宅加装电梯"无疑是上海这一 特大城市推进精细化管理的一块"硬骨头", 也是一个老大难问题。在昨天下午市政府新 闻办举行的"上海全面推进城市管理精细化 工作情况"新闻发布会上,就有记者直言本 市多层住宅加装电梯仍然存在申请流程繁 琐、手续复杂等问题。对此, 市住建委副主

金晨表示,近几年来,上海老旧住宅加 装电梯工作在不断向前推进,今年1-6月, 本市一共有 380 多幢 (2012 至 2017 年 140 幢, 2018年188幢)房子开始加装电梯。下 一步, 市住建委将在相关手续方面再做优

"首先,要进一步明确推进的机制,坚 持业主为主体,各个街道镇负责项目实施和 协调,市相关部门做好政策保障、统筹、协

调、指导实施。"金晨说, 将进一步优化、简化老旧住宅加装电梯的审 批流程,减少审批事项,涉及到政府部门的 审批事项,将由46项减至15项;减少审批 环节,从目前6个环节减少到5个环节;减 少审批时间,通过优化审批流程,采用'一 网通办'、联合预审、并联审批等方法进一 步压缩政府审批时间。我们将在简化审批手 续的同时,进一步加强事中事后监管,落实 参与各方责任,保障加装电梯项目的质量和

除了明确机制、优化审批流程外,本市 还将加大对老旧住宅加装电梯的政策扶持力 度。曹杨新村街道加梯办相关负责人告诉记 目前政府对老旧住宅加梯项目有财政补 贴支持,最高可补贴加梯项目总资金的 40%, 但有上限。

金晨表示,下一步本市将加大对老旧住 宅加梯项目的政策扶持力度。"首先加强项 目实施指导。比如引进前期一些评估的机 制,制作一些加装电梯的地图,推动加装电 梯整体设计和规模化推进,提升加装电梯项 目品质。同时,发挥专业单位和社会组织第 三方的作用, 引导专业事情由专业单位做的 理念,为业主提供一体化服务和政策咨询。 有些办理的手续或者前期工作可以请第三方 社会组织来帮助实施。另外,还将加强政策 引导,如在退道路红线,退用地边界方面, 包括最小建筑间距这些指标计算上做出一些 合理合规的制度安排。"

对于加梯项目中老百姓最关心的用电量 负担加重、电费增加的问题,金晨称将加强 电力扩容、管线迁移等配套工程的建设,同 时进一步提供设施便利和收费优惠。

延伸

智能化助力精细化 不戴安全帽自动感知

城市精细化管理涉及到社会的方方 面面,安全是其中的重中之重。如何在 特大城市的管理中精细化地确保安全, 也考验着管理部门的智慧, 因此, 智能 化城市管理运行系统应运而生

据市住建委主任黄永平介绍,目 上海城市网格化管理已形成"1+ 16+214+5902"的城市综合管理非紧急 类监督指挥体系 (1个市数字化城市管 理中心、16个区网格化综合管理中心、 214 个街镇网格化管理中心、5902 个居 村工作站),实现了城市管理公共空间 全覆盖。2018年以来,以现有的城市 网格化管理系统为基础, 积极布局城市 管理"神经元系统", 升级建设"城市 综合运用大数据、云计算和人 工智能技术, 推动实现智能发现、自动 指令、快速处置、实时反馈的全流程精 细化管理。

那"城市大脑"究竟是如何运作的 呢? 以浦东新区城市运行综合管理中心 为例,该中心将市民热线、城管执法、 安全生产、应急、防汛、110等15个 部门职责整合到一起,并通过1个区中 心、39个街镇分中心、若干个联勤联 动工作站和村居工作站,把管理的触角 延伸到浦东的每个角落。目前, 中心已 接入109个单位431个系统数据,与公 安共享8000多路视频,不仅最大限度 整合体制内数据资源, 还共享大量社会 企业数据。

据悉, 目前浦东新区现有的 1356 个工地监控视频已经全部接入"城市大 脑",这样的数字可以实现怎样的"细 ? 市住建委的工作人员举例称: "细到可以自动感知建筑工人是否佩戴 安全帽, 然后通过指挥系统, 几分钟内 迅速完成整改。"而通过对外卖企业以 及楼栋单元进出人员数量的大数据分 析,还可以实现对群租问题的智能发 现,并通过简单易操作的 APP,实时 跟踪处置情况,大大提高了管理的效

黄永平表示 虽然本市加强城市管 理精细化工作取得了一些成绩, 但也存 在不少问题,尤其是全市城市管理面上 的总体现状, 离精细化的要求仍有较大 差距。下一步,本市按照确定目标任 务,相关部门将进一步对标对表、销项 管理、确保城市管理精细化的各项目标 任务高效完成。在智慧化建设方面,基 于覆盖市、区、街镇三级的城市网格化 信息系统,以纳入市级标准的13大类 144 小类部、事件, 每年近 1800 万件 立案为本底,整合本市城乡建设、城市 管理、房屋管理、城管执法等70多个 业务系统的既有数据, 围绕聚焦突出问 题, 理清业务流程, 强化技术感知, 实 现智慧研判, 打通横向部门, 贯通纵向 层级的总目标、全面升级市、区网格化 管理平台, 配套开展街镇城运平台标准 化工作,全面提升城市管理智能化水